TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A
15 de Marco de 2007

RESOLUGAO - VERSAO 2

Grupo |

Como P(AUB) = P(A)+ P(B), resutaquee P(ANB)=0

P(ANB) 0

Portanto, P(B|A) = P(A) = P(A) — 0

Numero de casos possiveis:

O numero de casos possiveis é 2003 (numero de maneiras de escolher trés bolas, de
entre vinte).

Numero de casos favoraveis:

O maior dos numeros saidos € 9 se, e s0 se:

« for escolhida a bola numero 9;

« as outras duas bolas forem escolhidas de entre as bolas numeradas de 1 a 8.
Portanto,

+ para a bola numero 9, existe apenas uma hipétese,

+ para as outras duas bolas, existem 86'2 hipoteses.

O numero de casos favoraveis &, assim, 1 X 802 =28
. o, 28
A probabilidade pedida é W Resposta B
3

Com duas das seis moedas,

* ndo é possivel obter 40 céntimos, na opgao A;

* ndo é possivel obter 20 céntimos, na op¢ao B.

Estas duas op¢des estéo, assim, excluidas.

Relativamente as opg¢des C e D, os valores que a variavel X pode
tomar séo os que constam da tabela. Para escolher uma destas
opcbes, calculemos, para cada uma delas, por exemplo,
P(X = 20).

3 20y 1

No caso da opgao C, tem-se P (X = 20) = To, < o
2 2

~ 50y 3

No caso da opgdo D, tem-se P (X = 20) = T
2 2

Resposta C
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ex

<eo e el

&S —r<l&es > -1 Resposta A

logy (a x {/a) =loga(a)+logy ({/a) =1+ =7

: g(z) _
JE_I)I_{EO l —— X (g(m)—5x> ]—
= tim 22« tim (g(@)—52) =5x1=5
z—400 T T—400
Tem-se que: lim N 0
z——1 f(x) +00
lim s = o = 400 lim b = = = 400
r—0 f($) 0 T — 400 f(x) 0
Grupo |l
1.1. Tem-se: —log, (z)=6,7 & log (z)= —6,7 & x=10"%7
Logo, x ~ 2 X 1077
Portanto, a concentracdo de ibes H30+, na saliva €&, aproximadamente, de
2 x 107" mol/dm?.
1.2. De acordo com a sugestdo, designemos por v a concentragdo de ides HzO' no

vinagre.
Entdo, a concentragdo de ibes H30O™ no sumo de limado é dada por 4v (pois, de
acordo com o enunciado, a concentracdo de ides H;;OJr no sumo de limao é

quadrupla da concentragao de ides H3zO™ no vinagre).
Assim, a diferenga entre o pH do vinagre e o pH do sumo de limdo é igual a

—log,,(v) — [—log,,(4v)]
P T —
pH dovinagre  pH do sumo de limao
Tem-se que:
—log,,(v) — [—log, (4v)] = —log,,(v) + log,,(4v) =

= —log,,(v) +log,,(4) +log ,(v) = log,,(4) ~ 0,6

Portanto, a diferenga entre o pH do vinagre e o pH do sumo de limdo ¢ iguala 0,6
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2. Tem-se que:

lim f(z) = lim

z—0~ r—0~ 2 — z—0~ (E((E—

2 1 1 | 1
_ gim | A2 whn(@+]) ] — lim {4 _ D )
z—0+ T T z—0+ T
—4 —1=3

Como lir(l)lif(x) = ]ir0n+f(:v) =3, podemos concluir que /lingf(x) =3.

Como f(0) = 3, resulta que lirr(l]f(a:) = f(0), pelo que a fung&o é continuaem = = 0.
i

3. Tem-se que
fO)=e"—k=1-k

pelo que o ponto A tem coordenadas (0,1 — k).

Tem-se também que
fla)=0 @ e"—k=0 & "=k & x=In(k)

pelo que o ponto B tem coordenadas (In(k),0).

Portanto, AB = B — A = (In(k),0) — (0,1 — k) = (In(k),k — 1)

. , k
O declive darecta AB &, portanto, ln(k)

Tem-se, entéo, lkn(k) =k—1<¢% Inlk)=1 & k=e

Teste Intermédio de Matematica A - Versdo 2 - Resolugdo - Pagina 3



41.

4.2,

Dizer que a recta 7 intersecta a curva C' em pelo menos um ponto equivale a dizer

que existe pelo menos um elemento do dominio de f que é solugdo da equagéo

f(x) =6.

Afungao f é continua no intervalo [0, 1], pois € soma de duas fungdes continuas.
Como f(0)=1, tem-seque f(0) < 6.

Como f(l)=e+4~27+4=06,7 tem-seque f(1)>6

Como a fungdo f €& continua no intervalo [0, 1], e como f(0) <6 < f(1),
podemos concluir, pelo Teorema de Bolzano, que, no intervalo ]0, 1[, existe pelo
menos uma solugdo da equagdo f(ac) = 6, pelo que arecta r intersecta a curva

C' em pelo menos um ponto.

Representa-se a seguir o referencial, a curva C' e a recta r, visualizados na
calculadora.

Representa-se também o triangulo [OPQ)], onde O ¢é a origem do referencial, P é
o ponto de coordenadas (0, e) e @ é o ponto de intersecgdo da curva C' com a
recta r.

Indica-se ainda, com duas casas decimais, a abcissa de (), determinada com

recurso as ferramentas adequadas da calculadora.

Ay
L N ST .
6 —
' 0
P C
0 0,89 1 x
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Na figura seguinte esta apenas representado o triangulo [OPQ)].

y A
. altura -
0

P

2

S
)

0 0,89 X

Determinemos a area deste triangulo.

Tomando para base o segmento [OP], a altura correspondente € o segmento em

que:

* um dos extremos € o vértice oposto a essa base, ou seja, o ponto Q;

» 0 outro extremo é o ponto de interseccao da recta que contém a base com a recta
que Ihe é perpendicular e que passa por ().

A éarea do tridngulo é, portanto, base ><2altum ~ £ X20’89 ~ 1,2
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